

學大科法學大國帝都京

叢論濟經

號二第 卷七第

行發日一月八年七正大

論說

我戰時利得稅ヲ論ズ(二).....

遊民考(二).....

相續稅批評ノ重點(三)卷.....

さんちかりずむ概論(三).....

植民地統治ノ形式ニ就テ(二).....

黃宗羲ノ政治經濟思想(二)卷.....

露國ニ於ケル新まゝるくす主義(二).....

時事問題

支那ノ金本位問題ニ就テ(二).....

救濟事業ノ調査ニ就テ.....

救濟調査會ニ就テ.....

雜錄

飯島學士譯經濟學原論ヲ讀ム.....

戰費調達問題(二)卷.....

赤穂ノ鹽田(二)卷.....

通貨膨脹卜物價騰貴.....

法學博士

法學博士

法學博士

法學士

法學士

法學士

法學士

小川郷太郎

瀧本誠一

神戸正雄

河田嗣郎

山本美越乃

小島祐馬

米田庄太郎

法學博士

法學博士

法學士

戸田海市

神戸正雄

櫛田民藏

文學士

法學士

法學士

法學博士

高田保馬

小島昌太郎

本庄榮治郎

神戸正雄

通貨膨脹ト物價騰貴

神戸正雄

稿々餘白ヲ生シタルニヨリ編輯擔任ヨリ特別追加執筆ノ命ニ接ス仍テ簡單ナル一文ヲ撰シテ其實ヲ塞ク。

近時官公私各方面ヨリ貴重ナル調査資料ノ寄贈ヲ忝ウスルニ對シテハ茲ニ感謝ノ意ヲ表ス。就中最近大藏省理財局ヨリ寄贈サレタル『物價騰貴ト其抑制方策』ノ如キ有益ナル資料ニ對シテハ特ニ深厚ナル謝意ヲ表スル。タダ其ノ所說中努メテ物價騰貴ノ原因トシテノ通貨膨脹ヲ輕視セントシタルヲ惜マナケレバナラス。如何ニモ通貨膨脹ヲ以テ物價騰貴ノ唯一ノ原因トスルハ過キテ居ルガ、然リトテ之ヲ排斥スル餘リ、通貨原因ヲ輕視スルニ至テモ亦過キテ居ル。執筆者ハ果シテ之ヲ確信シテ唱ヘタノカ。然リトスレバ誤テ居ル。之ヲ信ズルトイフニハ非ルモ、之ニツキ大藏省トシテ爲サザルヘカラザリシモノヲ餘リニ多ク爲サザリシコトヲ辯護センガ爲メニ殊更ニ斯ク唱ヘタノカ。然リトスレバ無責任ノ誹ヲ免レナイ。

執筆者ハ「物價ハ通貨ノ膨脹ト何等ノ關係ナ

クシテ騰貴スルコトヲ得ル」トイフ。若モ此ガ通貨ノ流通速度ノ増大ニヨルガ如キ場合ヲ指スナラバ、理論上至當トモ言ヒ得ルガ、直グ其下ニ「此種騰貴ノ原因ハ一ニシテ足ラザルコト既ニ前章ニテ述ヘタル如シ」トイヒ其前章ニテハ物價騰貴ノ原因トシテ通貨膨脹ノ外ニハ貨物側ノ原因(一)産業ノ振興並消費力ノ増進ニ基ク貨物需要ノ増加(二)分配過程ノ破壞特ニ運賃ノ騰貴(三)物資供給ノ減少(四)投機(買占又ハ賣惜)ヲ舉ゲタ。乃チ彼ハ之ヲ指スノデアアル。然ルトキハ此等ノモノガ通貨膨脹ト何等ノ關係ナキカガ問題トナル。實際此等ノモノハ一部ハ通貨膨脹ノ結果ニ屬スル。且又通貨膨脹ノ原因トモナツテ居ル。此ガ通貨膨脹ノ原因トナツテ居ルコトハ執筆者モ「生産業ノ勃興ト物資需要ノ増加等ノ事實アリテ後ニ通貨ノ膨脹並物價騰貴ノ事實ヲ見ルモノニシテ即チ此意味ニテ通貨膨脹ハムシロ結果ニシテ原因ニ非ス」トイヒツツ認メテ居ル。然ラバ「通貨膨脹ト何等ノ關係ナク」トイフノハ自家撞着デアアル。

執筆者ハ又「今日我國ノ物價騰貴ハ運賃ノ騰

貴物資供給ノ減少需要ノ増加等貨物ノ方面ニ存スル原因ヲ以テ重大原因ト爲ス」トイヒテ、通貨膨脹ヨリモ、此方ヲ一層重大ナル物價騰貴ノ原因ト爲スモ、焉ンゾ知ラン、此等貨物方面ノ原因ガ通貨膨脹ノ結果ト見ルヘキモノノ少カラザルコトヲ。物資供給ノ減少トイフ中ニハ通貨膨脹隨テ金廻リノ良キ爲メ各生産者商人ガ賣惜賣不急トイフコトトナルニ因ルモノガアリ、需要増加ノ中ニハ通貨膨脹ノ爲メ商品ヲ一層多ク且他日入用ノ分マテ買ハウトシ且ツ其實ハウトイフ欲求ノ烈度ノ強クナルコト、更ラニハ買占ヲモ行フニ至ルコトガアル。運賃ノ騰貴トイフモ一部ハ通貨膨脹金廻良キ爲メニ、運送業者ノ腰ノ強クナツタコトニモ因ルノデアアル。斯ク考ヘ來ルト、矢張り通貨膨脹ハ物價騰貴ニツキ重大ニシテ且ツ多方面ニ亘ル原因ト認メナケレバナラス。執筆者ハ「戰時經濟ニテハ通貨膨脹ノ物價騰貴ニ及ホス影響ハ平時經濟ニ於ケルカ如クニ甚大ナラザルヲ知ル」トイフガ、彼果シテ平時經濟ニテハ通貨膨脹ノ物價騰貴ニ及ホス影響ヲ甚大ト認ムルモノカ。否カ。